

EDINOST

GLASILO SLOVENSKEGA KATOLIŠKEGA DELAVSTVA V AMERIKI.

ENTERED AS SECOND CLASS MATTER OCTOBER 11, 1919, AT POST OFFICE AT CHICAGO, ILL., UNDER THE ACT OF MARCH 3rd 1879.

Izhaja dvakrat na teden.
Velja za celo leto \$3.00
Published semy weekly.
Subscription \$3.00 yearly.

"EDINOST"
1849 W. 22. St.
Telephone: Canal 98.
Chicago, Ill.
ZA RESNICO IN PRAVICO.

ŠTEV. (No.) 31.

CHICAGO, ILL., PETEK, 22. APRILA, 1921.

LETO (VOL.) VII.

Published and distributed under permit (No. 320) authorized by the Act of October 6, 1917, on file at the Post Office of Chicago, Ill. — By the Order of the President A. S. Burlison, Postmaster General

NAJNOVEJŠE VESTI.

STRAŠNE POSLEDICE PREHITRE AVTOMOBILSKE VOŽNJE.

Dva Slovenca ubita: John King, salunar, in Ladislav Konda, sin znanega socijalista in urednika "Glasa Svobode".

Chicago, Ill., 20. aprila.—Dve osebi sta bili včeraj zvečer ubiti pri dveh nesrečah, ki sta se obe pripetili na Ogden ave., Berwyn, dve drugi, med njim itudi ravno včeraj izvoljeni župan okraja Lyons, pa težko ranjeni. Avtomobil, ki je vozil s hitrostjo 70 milj v uri, je zadel v drugi avto, ki je počasneje vozil pred njim, in neki policist, ki se je vozil v motornem kolesu in je zasledoval prehitro vozečega avtomobilista, je zadel ob Tandem—kolo, na katerem sta sedela dva mlada fanta, eden izmed njiju Slovenec.

Ubita sta John King, 2426 S. 50th Ave., Cicero, znani gostilničar in politik, in 15 letni Ladislav Konda, 2656 South Crawford Ave.

Ranjeni pa so bili Eric Olson, ki je bil ravno včera izvoljen za župana okraja Lyons, nadalje policist Hjalmar Grant in Harold Guttke, tovariš Ladislava Konda.

Novoizvoljeni župan se je podal po prestanih volitvah s svojim prijateljem Kingom na avtomobilski izlet. Nesreča se je zgodila ob 10. uri zvečer. Kingov avtomobil je vozil s hitrosjo 70 milj na uro in je slednjič zadel ob drugi avto, ki je vozil počasneje. Posledica tega je bila, da sta King in Olsen odletela ven. Pri tem si je novi župan polomil več reber in si pretresel možgane, njegov tovariš pa je bil na mesto mrtev.

S to nesrečo pa je v zvezi še druga nesreča. Pri tem ko je policist Grant na svojem motornem kolesu v hitrosti 80 milj na uro zasledoval Kingov prehitro vozeči avtomobil, je zadel in prevrnil kolo, na katerem sta se vozila mladi Konda in njegov tovariš, pri čemer je bil Konda na mestu mrtev, njegov tovariš pa težko ranjen.

Pogreb Vladislava Konda se vrši najbrž v soboto popoldne iz hiše žalosti na Sedem in dvajseti ulici in Crawfordovi cesti. Prepeljali ga bodo na "Česko narodno pokopališče", kjer bo njegovo truplo vpepeljeno v krematoriju.

ZNANA PISATELJICA SE JE VTOPILA.

New York, 21. aprila.—Žensko truplo, ki so ga te dni potegnili iz East River v bližini Astoria, so sedaj spoznali da je to gospa Jessie Hardy Stubbs Makaye, znana borilka za ženske pravice in pisateljica. Pred kratkim je izginila iz Grand Central kolodvora, kjer se je nahajala s svojim soprogom. Málo predno so jo pogrešali je še žugala, da si bo sama vzela življenje.

KUGA V EGIPTU.

Aleksandrija, Egipt, 22. aprila.—Tukaj je izbruhnila strašna kuga. Vsak dan zboli povprečno 35 oseb. Odréjena je zelo stroga kwarantana in ladije zapuščajo pristanišče, da se ne bi dolgo časa mudile tukaj.

Kdor je videl na lastne oči, kakšna nesnaga vlada po Egiptu, posebno po Aleksandriji, se ne bo čudil, da se je tam zopet razširila kuga. Morda bo koga zanimal način, kako turški zdravniki zdravijo kugo. Ako se nahaja bolezen v hiši na eni strani ulice, pride turški zdravnik, pri-

nese seboj dolge škarje se postavi na sredo ulice pred imenovano hišo in začne z nad vse resnim in dostojanstvenim obrazom rezati s škarjami po zraku med dotično hišo in tisto, ki ji stoji nasproti. Turki so prepričani, da je tako "prerezal" zrak in preprečil, da se bolezen ne more razširiti čez ulico.

POSŁANSTVO KRALJESTVA SRBOV, HRVATOV IN SLOVENCEV V WASHINGTONU, D. C., NA ZNANJA:

Povodom skorajšnjega odloka ameriške vlade, po katerem se tujcem dovoljuje odhod iz Združenih držav ameriških brez potnega lista, opozarja poslanstvo kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev, da se ta odlok nanaša samo na postopanje ameriških oblasti in da se s tem niso niti najmanj spremenila obstoječa pravila, predpisana od vlade kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev, po katerih niti v enem slučaju ni dovoljeno, da bi smel kdo priti v kraljevino brez uradnega potnega lista.

Zato mora imeti vsaka oseba, ki želi potovati v kraljevino Srbov, Hrvatov in Slovencev, tudi za naprej uradni potni list in nihče ne bo mogel vstopiti v našo državo, ako ne bo imel potnega lista.

Pri tej priliki opozarja poslanstvo tudi na to, da mora po obstoječih zakonih vsak državljan kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev imeti uradni potni list ne glede na to, ali misli potovati v staro domovino ali ne. Poslanstvo torej najresnejše priporoča vsem našim državljanom, ki še nimajo potnih listov izdanih od kraljevskih oblasti, ali pa je že potekel rok njihovih potnih listov, da se nemudoma obrnejo na naš konzulat za novi potni list oziroma za obnovo starega potnega lista.

PREMOGARSKA STAVKA.

Lastniki premogovnikov stavijo nove predloge.

London, 22. aprila.—Lastniki premogovnikov so se na svoji zadnji seji zedinili glede nekaterih predlogov, kako bi mogli potolažiti stavkujoče premogarje. Pri seji je bilo navzročih tudi več vladnih zastopnikov.—Predlogi so naslednji:

Ustavovitev narodne oblasti za plače; ravnanje po narodnih principih glede plače po vseh plačilnih okrajih, izročitev skupnega prebitka v posameznih okrajih delavcem, ki so v sedanjih razmerah v veliki stiski, konference glede vprašanja plač, pogodba o bodočem razmerju med dohódki in delavskimi plačami. Pomanjkanje premoga postaja

vedno bolj občutno. V severnem Staffordshire je vsled pomanjkanja premoga vstavljen ves promet, kar ima te posledice, da je nič manj kakor 20.000 ljudi postavljenih na cesto. Nadalje je okoli 900 ladij prisiljenih, da stojé mirno v pristanišču, ker nimajo premoga.

VZGLED ZA EVROPO JE EDINOST AMERIŠKIH REPUBLIK.

New York, 21. aprila.—V teku govora, ki ga je včeraj govoril tukaj predsednik Harding o priliki odkritja spomenika Simona Bolivarja, južnoameriškega patrijota, je opozoril na prijateljstvo, ki vlada med posameznimi ameriškimimi republikami ter je povdarjal, da bi se Evropa morala v tem oziru ravnati po Ameriki. Pri tem poizkusu bi bile ameriške republike z veseljem pripravljene v materijalnem oziru pomagati svojim sestram v stari domovini.

Prezident se je izrazil tudi o Monroevi doktrini in je zagotavljal, da nikakor ne pomeni politike samoljublja, temveč ni nič drugega kakor oprostilo pismo za prostost in neodvisnost Amerike, za katero bi bile Združene države, ko bi bilo potrebno, pripravljene iti v boj.

"Naše najvzvišenejšo delo obstoji v tem, da držimo trdno skupaj, da se krepimo, zato da zamoremo odati od svojih moči; da se bogatimo, zato da moremo oddajati od našega bogastva; da dobivamo zaupnjenjem do nas; v tem obstojajo naše dolžnosti in naše možnosti. Dolžnosti tistim nasproti, ki jim zamoremo pomagati in prilika, da pomagamo sami sebi s tem, da podpiramo druge.

Zgodovina narodov priča, da nismo nikoli imeli sebičnih namenov odkar je Monroeva doktrina prišla na dan. Na drugi strani pa priča tudi zgodovina zadnjih desetih let, da se ne bojimo prijeti za orožje, kadar je treba braniti prostost in neodvisnost naših mladih krepkih demokracičnih držav proti tiranskemu jarmu tujčevemu".

VĽAK SO OROPALI V MEHIKI.

El Paso, Tex., 20. aprila.—Vlak mehiške nacionalne železnice, ki je bil včeraj vozil tod, so včeraj dopoldne pri Sauz, 300 kilometrov južno od Juarez napadli roparji, ki jim je stal na čelu Nicolas Rodrigues, nekdanji pristaš glasovitega Ville. Med oropanimi je bil tudi Enrique Creel, prejšnji mehikanski poslanik v Združenih državah in njegov svak Alberton Terrazas. Roparje zasleduje oddelek mehikanske infanterije.

Laške bedarije.

Grof Sforza in vsi drugi laški diplomati in državniki pa tudi naši so povdarjali, da je z rapalsko pogodbo ustvarjena trajna podlaga za sporazum med Jugoslavi in Italijani. Kako pa so bile lepo doneče besede lažnive, dokazuje način, kakor so prirejali Italijani aneksijske proslave. V tem oziru je gotovo prisoditi koprskim Italijanom prvenstvo, ker take surovosti gotovo niti najbolj zagrizeni renegati ne premorejo.

Poročilo iz Kopra slovi: V mestnem gledališču je bila velika proslava priklopitve Primorja Italiji. Med drugim se je uprizorila tudi alegorična slika, ki je predstavljala prihod Italijanov v zasedeno ozemlje. Nastopi italijanski polkovnik v vsem blesku vojaškega lišpa. Poleg njega pa še bogat in ošaben gospod v fraku in cilindru, ter ubožec razcapan, grbast, kruljev, bos in poln usi. Prvi je predstavljaval Nemca, drugi pa seveda Slovena — Čiča. V mogočnih besedah naznanja polkovnik, da zavzema v imenu Italije te pokrajine in da morajo vsi Neitalijani oditi odtod. Navec se ošabno namrdne, odkrije ter oholo obrne hrbet rekoč: "Ich habe die Ehre".

Ubogi berač pa, ki predstavlja Slovenca, se v zadregi praska za uhom, toda ostane na mestu. Polkovnik mu nato ponovi povelje, da mora oditi, v še ostrejši obliki, ker tu da smejo ostati le Italijani. Berač, ki potuhnjeno gleda v tla, se neprestano praska za srajco in se zmaže po časi v kot kjer zajecja: "Počakaj vendar, da se pogovorimo!" "Tu ni nobenega čakanja" zareži polkovnik nad njim. Poberi se!" — Berač pa odvrne: "Toda jaz bi hotel ostati, kaj pa če zakličem "Evviva l'Italia?" — "V tem slučaju pa bomo potrpehli", pravi nato polkovnik. "Lahko ostaneš in nam boš ovce pasel!"

Grbee zavijti klobuk ter zakliče s hinavskim pogledom in jeclajočim glasom: "Evvivo l'Italia!" Vsa dvorana je divjala nato v navdušenju in se norčevala iz ubožca seljaka".

S tem je italijansko grdobija dossegla višek. Prepričani pa smo, da se bo to še bridko maščevalo.

Tako so torej praznovali v Kopru aneksijo! Slovenski kmetje, slovenske žene, ali je še v Vaših žilah kri očetov, ali je v Vas še ponos poštenja, da sme Italijan tako žaliti Vas! Naj se vzdigne Vaša pest, da udari

tistega, ki je še vedno bežal pred Vami in ki Vas sramoti tako, kakor še nikdar. Sebe zaničujete, če potrpite tako sramotenje.

PLAČE ČIKAŠKIH OBLAČILNIH DELAVCEV SE ZNIŽAJO.

Chicago, Ill. — Profesor H. A. Millis, nepristranski predsednik pogajevalnega odbora za oblačilno industrijo, je po dolgotrajnih zaslišanjih, katerih so se vdeležili delavci kot delodajalci, odločil, da se mezde vseh krojaških delavcev, onih, ki so plačani od ure kot onih od kosa, znižajo za 10 procentov. To znižanje ima priti v veljavo 28. aprila. Ta odločitev pa se ne prizadeva onih delavcev, katerim se je plače znižalo za 5 procentov že meseca decembra 1919. Tem se bo znižalo njih plače le za 5 procentov.

Millis je napisal za svojo odločitev razpravo, obsegajočo 31 strani, v kateri obravnava z glavnimi argumenti obeh, delavcev in delodajalcev.

Sidney Hillman, vrhovni predsednik krojaške unije, je napisal manjšinsko poročilo, v katerem se izraža proti Millisovi odločitvi. Hillman je po podani odločitvi na zborovanju krojaških delavcev izjavil, da je vsega obžalovanja vredno, da se je odredilo znižanje plače v sedanjem času, ko plača nekaterih delavcev celo sedaj ne zadostuje poštenim življenjskim zahtevam.

Professor Millis pravi v svojem poročilu, da se je odločil za 10procentno znižanje v prvi vrsti, ker je mnenja, da je to dobro za krojaško industrijo v splošnem, Hillman pa izjavlja, da bo napravila več zlega kot pa dobrega.

Tudj tovarnarji, ki so zahtevali 25-procentno znižanje plače, z odločitvijo niso povsem zadovoljni, toda pričakuje se, da bodo odločitev nepristranskega predsednika pogajevalnega odbora sprejeli obe strani.

FILMNSKA CENZURA V DRŽAVI NEW YORK.

Albany, N. Y., 20. aprila.—S 102 proti 38 glasom je bila včeraj v spodnji hiši državne postavodaje sprejeta Lusk Claytonova predloga, ki zahteva državno cenzuro za premikajoče slike (moving picture).

Pozor.

Pravkar smo dobili iz starega kraja dvoje šmarnic našega najpriljubnejšega šmarničarja Dr. J. Jeršeta. In sicer:

- 1.) Mati čudovita 1913.
- 2.) Lavretanske šmarnice 1918.

Krasno spričevalo.

Da je naša tvrdka glede pošljanja denarja najzanesljivejša in najhitrejša je poskusil še vsakdo, kdor je poslal po nas denar v domovino.

Tu priobčujemo novo spričevalo, ki govori samo za se: Slovenian Franciscan Press, Chicago, Ill.

Prosimo pošljite \$..... v Jugoslavijo. Pred kratkem sem skozi Vaše uradništvo poslal nekaj denarja na dve osebi v Jugoslaviji in je prišel denar DVA TEDNA preje kakor pa tisti denar, ki sem ga poslal skozi druge agente.

JAKOB TROBEC, škof.

Mil. gospodu škofu se pa iskreno zahvaljujemo za Njegovu zaupanje.

Slovenian Franciscan Press.

Denar na vse kraje sveta.

Naše podjetje je stopilo v direktno zvezo z najbolj uglednimi denarnimi zavodi v Jugoslaviji. Vse pošiljave so garantirane in dospo na svoj cilj v dveh do treh tednih. Prijemniki nimajo nikakih sitnosti ker prejmejo denar direktno na svoj dom. Najboljše priporočilo vsakemu pa je naše dosejajno pošteno in točno poslovanje.

Denar pa pošiljamo tudi v vse druge države v Evropi. Ker se cena evropskemu denarju vedno menja na borzah, zato bomo vedno računali po cenah istega dne, ko prejmemo od pošiljateljev denar.

Ob izidu te številke smo računali sledeče cene:

Za jugoslovanske krome:	Za italijanske lire:
500 kron. \$ 3.80	50 lir. \$ 2.55
1,000 kron. 7.45	100 lir. 4.50
5,000 kron. 37.00	500 lir. 21.50
10,000 kron. 74.00	1,000 lir. 42.00

Vsa pošiljave naslovljajte na

EDINOST,
1849 W. 22nd St., Chicago, Ill.

EDINOST.

GLASILO SLOVENSKEGA KATOLIŠKEGA DELAVSTVA V AMERIKI
Izjaha dvakrat na teden.

NASLOV:

Slovenian Franciscan Press.

1849 W. 22nd St.

Telephone Canal 98.

Chicago, Ill.

ADVERTISING RATES ON APPLICATION.

Published Semi-Weekly by
SLOVENIAN FRANCISCAN FATHERS, 1849 W. 22nd St., CHICAGO, ILL.

Entered as second-class matter Oct. 11, 1919, at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879.

Pismo iz Pariza.

(Piše A. Kuhar, stud. pol. v Parizu.)

Pariz, 7. aprila 1921.

Veliko razburjenje v pariških listih. Ni dolgo tega, ko so v nerazumljivem deliriju pozdravljali nastop novega predsednika Združenih držav, si obetali vso njegovo pomoč glede izvršitve nemškega miru in pričakovali od Hardinga, da potegne črto čez milijarde frankov, ki so jih Združene države posodile evropskim velesilam med svetovno vojno. Poseben odposlanec, bivši ministerski predsednik Viviani se je odpeljal preko morja, da nese "sestrji v zvezdni državi" pozdrav francoskega naroda in da jo na tihem prosi, naj ji milijardi dolg odpusti.

V kratki dobi odkar je Harding v belj hiši so morali francoski časopisi večkrat že s strahom konstatirati, da z novim predsednikom Amerika ni nikakor postala bolj frankofilna kot je bila Wilsonova.

Razočaran in razorožen se je vrnil Wilson od pariške konference domov brez tiste gloriole, s katero je napravil triumfalni nastop na evropska tla. Pustil je med zavezniki verzijski mir, v katerega je vsilil svojo, po evropski diplomaciji premeteno premrevarjeno idejo o zvezi narodov. Njegovo razočaranje je postalo popolno, ko mu je ameriški narod povedal, da ni z njim v soglasju.

Med tem so z verzijskim mirom zavezniki razcepili nemško posest, s turškim mirom razkosali in si med seboj razdelili turško cesarstvo; zveza narodov je služila nadalje zmagovitim zaveznikom za pokrivalo, s katerim so legalno lahko pokrili in zakrili svoj pohlep po premoči in nadvladi. Zveza narodov je razdelila nemške kolonije med Anglijo, Francijo in Japonsko, čisto po željah vsake posamezne teh držav. Južno Afriko je dobil Anglež, oceanske otoke je pobrala država vzhajajočega solnca. Zveza narodov je porazdelila med Francijo in Anglijo kose bivšega sultanovega carstva in sicer tako, da se je Angležem uresničila dolgo gojena želja po nepretrgni zemeljski zvezi od južne Afrike preko Egipta in Arabije do Indije.

Novi predsednik Zdr. držav je videl to pohlepno, to krvoželjnost in to strast, s katero so si evropski zavezniki trgali svet in seveda ni mogel podpisati tega početja.

Eden prvih njegovih aktov je bil, da je protestiral pri zvezi narodov, proti "samolastnem porazdeljevanju vojnega plena, katerega je tudi ameriški vojak pomagal zbrati". Za predsednikom je gotovo stal petrolejski trust Standard Oil, ko je povedal v Evropo, da ne pripozna razdelitve nemških kolonij, da ne dopušta, da bi se Angleži polastili petrolejske Mezopotamije in da na noben način ne more odobravati, da narašča žolti imperij po pacifičnem oceanu, najmanj pa prilastitev otoka Yap, ki je veliko križišče prekmorskih kablov.

Ta nota je prvič pretresla francosko javnost, ampak prenesla se je, ker Amerika je daleč.

Kmalu nato je vašingtonski kabinet dal naznaniti Londonu in Parizu, da nikakor ne uvideva potrebe, pozabiti na 15 milijard frankov, ki jih je Amerika posodila Franciji, ampak nasprotno bodo Zdr. države zahtevale nadalje, da se vedno izplačujejo, obresti.

Drugo presenečenje, hujske kot prvo, ker v tem slučaju je Amerika stopila znatno bliže.

Slednjič pa se je ameriški državni tajnik izrazil, da ne pripozna ne zveze narodov in da za njega ni obvezen verzijski mir z Nemčijo.

Sedaj so francoski listi zavpili od bolečine. Amerika je važen faktor v mednarodnem življenju, zato se bo treba spoprijazniti z mislijo revizije kolonijalnega vprašanja, osobito kar se tiče petrolejskih pokrajin in svetovnih strateških postojank. Nadalje sledi iz tega, da bo Amerika delala svoj mir z Nemčijo, ki je lahko drugačen kakor pogodba iz Verzaja. In v tej točki je Francija najbolj občutljiva. Na pomoč Angleške napram Nemčiji se ne zanaša, med malimi državami je premalo opore, ako se tudi Amerika popolnoma odtegne, potem je gotovo, da Nemčija ne bo plačala vojnega dolga, ker Francija sama ga ne bo mogla iztirjati.

Po Zdr. državah se je vsula armada nemških propagandistov, ki obdelavajo ameriški narod in si pripravljajo zase ugodno javno mnenje. Pred nekaj dnevi se je celo berlinski kabinet obrnil na ameriško vlado in jo prosil, naj posreduje v vprašanju reparacij. Akoravno je v odgovorni noti Hughes zavrnil nemški manevar, vendar tudi ni dal nikjer znati, da bo Francija podpiral v svojem boju za mir. Zato je francoska javnost poparjena in pesimistična.

Izgleda kakor bi nastop Hardingov na zelo neljub način zmešal evropski direktorij, ki je mislil gospodariti cele veke in kakor da bi Amerika zopet v vprašanju mira, svetovnega mira, nastopila za principe pravičnosti, kot je v dobi vojske ona definirala pravične cilje svetovne katastrofe.

IZ SLOVENSKEGA NASELBIN

BARBERTONSKA NOVICE.

Roparji se dne 12. t. m. zjutraj tukaj okradli "Great Northern Building and Loan Bank". Dobili so okoli dva tisoč dolarjev. Po ropu so uradnike te banke skušali zapreti v železno blagajno, kar pa se jim ni posrečilo. Med uradnike te banke spada tudi Miss Mary Mažek, hčerka uglednega Slovence, katere je ob tej priliki tudi morala držati "hands up". Roparji so pobegnili v avtomobilu in jih niso dobili.

Mesto je začelo olepševati prostor okoli jezera, katero imamo ravno v sredini našega mesta. Pri jezeru namerava narediti mesto tudi poslopje, v katerem naj bi bile sobe za preoblačiti se, počivališče i. t. d.

Jako je bolna soproga rojaka John Otoničar.

Bridgeport, Ohio, 14. aprila 1921.

Dne 7. aprila sta obiskala našo naselbino č. g. Jeronim Knoblehar in Mihael Železnikar, zastopnik listov Ave Maria, Edinost in Glasnika presv. Srca Jezusovega, naslednje tri dni 8., 9. in 10. aprila smo imeli tukajšnji Slovenci lepo priložnost opraviti velikonočno versko dolžnost zopet pri svojem slovenskem duhovniku. Dne 9. aprila je pristopilo k mizi Gospodovi tukajšnje žensko društvo sv. Ana štev. 123 K. S. K. J., naslednji dan 10. aprila v nedeljo pa možko društvo sv. Barbare štev. 23 K. S. K. J., poleg teh društev je še lepo število drugih Slovencev opravilo velikonočno spoved, seveda bi jih bilo lahko mnogo več. Zakaj jih ni so vzroki, kot po drugih naselbinah: premalo zanimanja za posmrtno življenje. Mnogo drugače dobrih rojakov, je pozabilo na nauke svojih staršev; hočejo biti v vsem svobodni, tudi v verskih resnicah, ali ta svoboda ne bi trajala dolgo, ker naše življenje je kratko, resnica pa je in ostane, da človek ima dušo, ki je nemrjoča, toraj bi bilo potrebno, da bi skrbeli tudi za svobodo duše po smrti. Slišali smo mnogo lepih naukov od gospoda misijonarja, dal Bog, da bi obrodili obito dobrega sadu! Č. g. Jeronim Knobleharju se prisrčno zahvaljujemo za vse njegove lepe nauke in za trud, ki ga je imel z nami. V sled slabih delavskih razmer je bil posel zastopniku Mihaelu Železnikaru precej otežkočen, vsekakor pa je s svojim prijaznim vedenjem napravil dober utis na rojake, ter mislim, da če obišče naselbino v boljših časih, bo uspeh pri njegovem težavnem delu, ker kakor se je izrazil so ga rojaki povod dostojno sprejeli, ter navzlic slabim časom je dobil nekaj naročnikov, kar znači, da rojaki še ljubijo katoliške liste. Tako je hitro potekel čas in dne 11. aprila sta nas zopet zapustila draga nam gosta ter se podala naprej po svojem misijonskem delu. Nepoznani smo se skup sešli, ločili smo se pa kot dolgoletni prijatelji. Upamo še na svidenje v boljših delavskih razmerah.

Dragi rojaki, upoštevajmo nauke, katere smo dobili od g. misijonarja ravnamo se po njih v našo časno in večno srečo! Da bomo, pa to lažje dosegli, čitajmo katoliške liste, ker ti nas obiskujejo redno, teden za tednom nam prinašajo lepe nauke, so naši stanovitni prijatelji, podpirajmo jih, ker delajo za nas in je tudi dolžnost naša, da jim pomagamo, ter jih sprejmemo kot zveste prijatelje v hišo. Ave Maria, Edinost, Glasnik presv. Srca Jezusovega so naši pravi prijatelji, kakor tudi drugi katoliški listi. Zatoraj rojaki, če spoštujete nauke svojih staršev, spoštujte tudi njih zastopnike, to je katoliške liste, in jih pridno berite; na zadnjo uro vam ne bo žal za to.

Radji dela nimam nič dobrega poročati; delavske razmere so še vedno slabe in ne svetujem rojakom sem hoditi za delom.

Vsem sorodnikom sporočam, da smo dobili iz stare domovine žalostno vest, da je dne 19. marca umrla mati moje žene Neža Gregorčič v

Dvoru fara Žuženberk v starosti 76 let. Priporočamo jo v molitev in blag spomin.

Dne 23. aprila zvečer priredi tukajšno dramatično društvo "Orel" zanimivo igro "Mutasti muzikant" in "Who's a Coward". Igre sta obe vseskozi zanimivi, zato se vljudno vabijo vsi Slovenci na to prireditev, nobenem ne bo žal, kateri bo prišel, pač pa se bo kesal pozneje, katerega ne bo. Toraj vsi na igro v soboto 23. aprila ob 7. uri zvečer.

K sklepu želim Vašemu podjetju obilo božjega blagoslova ter prisrčno pozdravljam Vas in vse zavedne katoliške rojake!

Mihael Hočevar.

Leask Sask, Canada. — Pošiljam Vam \$6 za naročino za Vaša lista Edinost in Ave Maria. Ne bi namreč rad, da bi mi jih ustavili, kajti lista kakor sta ta dva sta nepogrešljiva v vsaki slovenski katoliški hiši.

Kdor ne more najti besed, po navadi začne z vremenom, tako bom staril tudi jaz, morda bo čitatelje zanimalo. Zimo smo imeli do 15. febr. tako lepo, da smo se vsi čudili in smo že mislili, da se je morala zemlja kako prebrati in da smo prišli bolj na jug. Po 15. aprilu pa se je pokazalo, da smo še vedno na severu. Veter je pihal in nosil sneg, mi pa smo sedeli okoli dobro zakurjene peči in gledali, kako zunaj brije in sneži. Prve dni aprila smo imeli že čisto pomladansko vreme. Toploter je narastel do 45 st. nad ničlo, zdaj pa se je obrnilo in toploter kaže zopet pod ničlo, ker je bolj mrzlo kakor je bilo januarja meseca. Bog ve, koliko časa bomo morali še čakati, da bomo mogli začeti s kakim delom na polju.

Zadnja tri leta smo imeli tako malo deža in tako hude sape, da ni bilo mogoče pridelati poštene letine. Res da so bile v tem času cene za poljske pridelke ugojne toda kaj pomaga, ko nismo imeli veliko za prodati, potrebščine pa so bile veliko večje. Vzemi orodje. Navadni pluj, ki reže dve brazdi, je stal pred vojsko \$80; zdaj pa stane okoli \$200, delavec je bilo pa silno težko dobiti. Srečen je bil tisti, kdor je dobil hlapca. Toda moral ga je tudi pošteno plačevati. Zdaj, ko so cene poljskih pridelkov padle, ne bo farmarjem več mogoče plačevati tujih ljudi in bodo morali sami obdelovati zemljo, koliko jo bodo pač mogli brez tuje pomoči. Drugače bi morali propasti. Iz tega sledi, da se morajo ali cene poljskih pridelkov zopet zvišati ali pa se morajo poveniti farmarske potrebščine, drugače pride glad. Tovarniški delavci in prebivalci po mestih sploh mislijo, da bomo mi farmarji postali milijonarji, pa se zelo motijo. Ali nismo bili mi prvi ki nam je vlada ukazala, po kateri ceni bomo prodajali pšenično? Ko so se splošno plače dvigale, so tudi farmarji začeli kupovati drage stroje in dobro plačevati poljske delavce, ker so mislili, da bodo dobro prodali svoje pridelke, ko pa smo začeli mlatiti slabe pridelke, nam pove vlada: toliko smete zahtevati za svoje pridelke in ne več, kruha ne smemo podražiti, ne glede na to, kako drage so vse druge stvari.

V tukajšnji naselbini nas je malo Slovencev, nekoliko več je Hrvatov. Vseh skupaj nas je nekaj preko 100 duš. Društva nimamo nobenega in tudi svoje cerkve ne. Služba božja se vrši enkrat na teden in sicer v Chirnside publicni šoli, kjer imamo priliko prejemati sv. zakramente. — Duhovnik prihaja k nam od 10 milj oddaljene francoske fare Marcelim. Res je bolj slabo poskrbljeno za nas, toda radi malega števila katoličanov ni veliko misliti, da bi se v kratkem kaj izboljšalo. Toda tisto malo kar nas je smo vsi verni in ni ga odpadnika med nami. Morda si bo kakšen socialist mislil: so pač farmarji! — Toda na to odgovorjam, da smo vsi precej poskusili predno smo postali farmarji in ko bi bili manj poskusili, ne bi bilo morda težko katerega odtrgati od svete vere, ker živimo med samimi krivoverci, ki nas precej po strani gledajo posebno "orengame-

ni", ki menda mislijo, da bodo našo vero zatrli. Večkrat se zberejo skupaj in debatirajo ter eden drugemu lažejo zoper nas in na vse strani ukrepajo, kako bi nas ponižali. Tako izgubljajo dragoceni čas. V istem času pa Slovan pridno dela in hrani ter kupuje zemljo od vsakega "bastanega" protestanta. Naša naselbina je res mala pa se hitro širi in upamo, da se bomo v nekoliko letih popolnoma znebili protestantov. Ni nam treba drugega, kakor da odkupimo njihovo cerkev in to tudi bomo storili, ako nam bo le zemlja začela kaj bolj roditi. V tem slučaju bomo v kratkem imeli več trdnih kmetov, kajti tukaj je le malo Slovanov, ki bi imeli manj kot pol sekčna zemlje. Neki Hrvat po imenu Mike Kasun obdeluje 640 akrov zemlje, Slovenec Math Sedlar posejduje in obdeluje 480 akrov zemlje ter redi okoli 75 glav goveje živine, ima 12 konj i. t. d. Slovenec John Rejc posejduje 800 akrov zemlje, 12 glav goveje živine, 13 konj in orodje, ki ga stane preko \$2000. Tudi drugi Slovani ne zaostajajo veliko za gori imenovanimi. Tako je, kakor vidite, lepa bodočnost pred nami.

Kaj posebnega se pri nas ne zgori. Drugih novic ni, kakor da od časa do časa kdo umrje ali pa da se pri enem ali drugem rojaku oglasi štokrlja in pusti kakšen spogled.

(Dalje na 3. strani.)

NAROČAJTE IN PRIPOROČAJTE LIST "EDINOST"!

DINARJI IN DOLARJI

se pošiljajo in izplačujejo v gotovem denarju po celi Jugoslaviji.

Šifkarte

za vse linije po določeni ceni.

Za denarne uloge dajamo 4% obresti.

EMIL KISS,
BANKIR

133 Second Ave., New York.



DRUŠTVO
SV. VIDA
STEV. 25
K. S. K. J.

Ima svoje jedno mesečno sejo na vsako orvo nedeljo v mesecu v Knausov tvorani, cor. St. Clair Ave. and 62nd Str. N. E.

Uradniki za leto 1920.

Predsednik, Anton Grdina 1053 East 62nd Street, tajnik, Joseph Russ 6517 Bonna Ave. N. E.; zastopnik, Joseph Jgrin 1051 Addison Rd. W.; Društveni zdravnik Dr. J. M. Seliskar na 6127 St. Clair Avenue.

Novi člani se sprejemajo v društvo od 16-ga leta do 50-ga leta starosti in e zavarujejo za posmrtnino \$1000 500-00 ali 250.00 noše društvo plačuje \$6.00 telenške bol. podpore.

Naše društvo sprejme tudi otroke v Mladinski oddelek od 1 do 16 leta starosti in e zavarujejo \$100.00: Otroci po 16. etu starosti prestopijo k aktivnim članom in se zavarujejo od \$250.00 do \$1000. Plačevanje društvenih ases pri sejah od 1 ure dop. in do 5 ure pop.

Novi člani in članice morajo biti prešani od zdravnika naj kasneje do 15 dne vsacega meseca.

Za vse nadaljna pojasnila se obrnite na gori imenovane uradnike.



SLOV. KAT.
PEVSKO
DRUŠTVO
"LIRA"

Slov. kat. pevsko društvo "Lira", Cleveland, Ohio. — Predsednik: Anton Grdina, 1053 E. 62nd St. — Pevovodja in podpredsednik: Matej Holmar, 1109 Norwood Rd. — Tajnik: Ignacij Zupančič, 6303 Carl Ave. — Blagajnik: Frank Matjašič, 6526 Schaifer ave. — Kolektor John Stele, 6713 Edna Ave. — Pevske vaje so v tork, četrtek in soboto ob pol 8 uri zvečer. Seje vsak prvi tork v mesecu v stari šoli sv. Vida.

Iz Jugoslavije.

Zločinske nagajivosti Italijanov v Trbižu. — Trije naši železničarji poškodovani. — Naši železničarji vozijo z osebnimi vlaki na prog Ljubljana—Trbiž do Trbiža, kar seveda fašistovskim laškim železničarjem ni všeč in nagajajo kolikor morejo našim železničarjem. Dne 17. marca 1921 je bilo spremljevalno osebje ljubljanskega jutranjega osebnega vlaka v Trbižu v smrtni nevarnosti. Iz same nagajivosti so Lahi zavozili v ljubljanski osebni vlak. — Silni pretresljaj je povzročil, da so bili trije naši sprevodniki poškodovani. Naši do Italije tako odnehljivi diplomati naj skrbijo, da naši železničarji, kateri morajo v službi voziti v Trbiž, ne bodo izpostavljeni smrti nevarnosti.

Ogenj. — V nedeljo 13. m. m. o. polдне se je užgalo pri Gradnu na Polici. Ker je bilo suho in je pihal veter je bilo takoj vse v plamenu. Ogenj se je razširil na Tišlerja in Klančarja. Prvemu je pogorelo popolnoma vse, hiša in vsa gospodarska poslopja. Tišlerju kozolec, hlev in polovica hiše, Klančarju hiša in ves živež. Nevarnost je bila tudi za župno cerkev. Ummemu nastopu bližnjih in daljnih župljanov se je zahvaliti, da se ni ogenj dalje razširil. Kmalu sta bili na mestu tudi požarni brambci iz Grosupelja in Gatinje, ki sta ogenj pogasili. Škoda se ceni na 200 tisoč kron. Zavarovalnica je bila malenkostna. Vsi pogoreleci so reveži in potrebni njune podpore.

NIHČE JIH NE MORE VARATI!

Minuli so dnevi, ko se je ljudstvo prestalo varati z raznimi ponaredbami. Sledeče pismo, datirano 22. marca 1921, v Eureka, Cal., je jasen dokaz teh faktov: "Mi smo zelo zadovoljni s Trinerjevimi grenkim vinom. Tudi izvrstno vrejena ponaredba nas ne more več prevarati. Vaš zvesti John Jicha". Zadovoljstvo naših odjemalcev je popolnoma opravičeno. Trinerjevo grenko vino izdelovano že nad 31 let po Joseph Trinerjevi družbi, 1333—45 So. Ashland Ave., Chicago, Ill., je eno med najbolj zanesljivimi zdravili proti slabji prebavi, zaprtnici, glavobolu in drugim želodčnim nerednostim. Nihče vam ne more predpisati boljšega zdravila za take slučaje in nihče ne more napraviti boljše zmesi in zdravila iz znanstvenih kemičnih snovi, kot so izdelane v Trinerjevem laboratoriju, ki je moderno urejen za proizvodnjo teh izdelkov. Uprašajte vašega lekarnarja tudi po Triper's Angelica Bitter Tonic; Triper's Cough Sedative, Triper's Liniment, itd. ena sama poslušnja vam pokaže ekselentno vrednost teh zdravil. (Adv.)

DR. OHLENDORFOVA ZDRAVILA

so izvrstna proti

KAŠLJU, UJEDANJU, ŽELODČNIM BOLEZNIM IN REVMITIZMU.

Steklenica stane 75c.

1924 BLUE ISLAND AVE.

Društvo Sv. Cirila in Metoda šte. 18 S. D. Z. v Clevelandu, O.

V društvo se sprejemajo člani od 16. do 55. leta. Za smrtnino se lahko zavaruje za \$150, \$300, \$500, \$1000, \$1500 in za \$2000. Rojaki ne odlašajte, ampak pristopite k društvu še danes. Naše društvo vam nudi najlepšo priliko, da se zavarujete za slučaj nesreče.

Za vsa pojasnila se obrnite na društvene uradnike.

Predsednik Rudolf Cerkenik, podpredsednik Jožef Zakrajšek, tajnik John Vidervol (1153 East 61st Street, Cleveland, Ohio), zapisnikar Jos. B. Zaveršek, blagajnik Anton Bašča; nadzorniki: Anton Strniša, Jos. Zakrajšek, Viktor Kompare.

Društveni zdravnik: Dr. J. M. Selikar.

Zastavonoša: John Jerman. Društvo zboruje vsako drugo nedeljo v mescu v šolski dvorani.

(Nadaljevanje 2. strani.)

min. V zadnjem času je prinesla družini Johna Rejc zdravo hčerko. Mati se počuti popolnoma dobro. To veselje jim bo v nadomestilo za žalost, ker so pred par leti izgubili 12 letno hčerko. **Canadski farmar.**

DUHOVSKE VESTI.

Rev. J. Sedej novodošli slovenski duhovnik, ki je prišel v Duluthsko škofijo, je nastavljen v Virginiji na Range-u. — Novodošlemu gospodu kličemo naš prisrčni: dobro došli!

Rev. John Miklavčič, novodošli slovenski duhovnik in bivši župnik pri Sv. Treh Kraljih na Kranjskem, je prišel v Cleveland in je imenovan za kapelana pri Sv. Lovrencu v pomoč Rev. J. Omana, katerega župnije je veliko prevelika za enega slovenskega duhovnika. — Novodošlemu gospodu želimo na njegovi prvi poziciji: obilo božjega blagoslova!

Rev. Venceslav Vukonič, O. F. M., hrvatski misijonar, ki je prišel pred nekoliko meseci sem v Ameriko, je obolel radi prevelikega napora po misijonih. — Dajal je hrvatske misijone kar po vrsti po raznih hrvatskih župnijah. Zdravje se mu je že vrnilo skoraj popolnoma. Misijoni so pač težko delo!

Rev. Benvenut Winkler O. F. M. je končal sveti misijon v Brooklynu, N. Y., in v nedeljo začne sv. misijon v New Yorku na St. Marks Pl. Želimo mu obilo uspeha!

Rev. Venceslav Šolar O. S. B. bode imel sveti misijon v Waukeganu, Ill. Bog daj svoj blagoslov!

Sv. misijon bodo imeli v cerkvi Sv. Jurija v So. Chicago, Ill., od 8. maja celi teden. Bog daj svoj blagoslov!

Rev. John Oman, župnik Sv. Lovrence v Clevelandu, O., se mudi za nekaj tednov na počitnicah doma v Brockway, Minn.

Rev. John Mertel, slovenski župnik v Pittsburgu, Pa., je nevarno zbolel. Blagemu gospodu in našemu dobrotniku želimo kmalu zopetnega zdravja!

Rev. Anzelm Murn O. F. M. bo imel misijon v slovenski cerkvi v Steeltonu, Pa., pri Fathru Gladeku. Želimo obilo blagoslova!

Rev. Jeronim Knoblar O. F. M. je obiskal do sedaj naselbine v Bridgeport, O., in West Virginiji: Thomas in Davis, in odson, Md. Ta teden se mudi v Johnstownu in okolici. Od tukaj bode šel v Burgetstown in v nekatere naselbine okrog Pittsburga.

Rev. Alojzij Mlinar se mudi sedaj v Springfieldu, Ill., pri Fathru Mežirju.

Rev. John Trobec je dobil sporočilo od doma, da mu je njegov dobri oče nevarno zbolel. Blagega moža priporočamo v molitev!

NA TROJE VPRAŠANJ,

ki so jih drugi čitatelji že davno rešili in ste jim že tudi razdelili darila, odgovarjam šele sedaj. Oprostite, da sem se tako zakasnil!

1. Največjo hitrost imajo, kakor mislim, naši katoliški sovražniki tukaj v naši naselbini kadar zvedo, da ima naš človek priliko kupiti zemljo od kakšnega propalega protestanta.

2. Največjo potrpežljivost imajo naši "orengameni kadar skušajo napraviti kupčijo s kakšnim katoličanom. Kajti dasiravno ga sovražijo iz dna duše, se mu v tem slučaju le prilizujejo in dobrikajo. To je za nje velikansko zatajenje samega sebe in nadčloveška potrpežljivost.

3. Kdaj se mož najbolj vstraši? V mislih imam zopet naše orengamene in druge protestante, ki so se najbolj prestašili, ko so zvedeli, da so v bližini mesta katoličani začeli s pripravami za novo cerkev.

John Rejc,

PREKMURCI, POZOR!

Dragi Prekmurci! Dobu sczan glas og guszpoda Kleklina, da jim doszta Novin nazaj prijde, zatu prosin, szaki, steri se je preselu, naj mi zaznani sz piszmun ali po telefoni Canal 5889 ali pa na moj atresz od pervaega maja naprej 1844 W. 22 Pl. Zdaj bon zmirom na tom atreszi na szvojem lasznom domi.

A. Glavach.

FRANK SEDLAK'S SONS

Izvršujemo

VSA ZIDARSKA DELA.

Kadar mislite graditi svoje domove ali kako drugo poslopje, obrnite se na nas, da Vam damo svoj nasvet.

2448 South Lawndale Ave., CHICAGO, ILL.

Phone: Lawndale 250.

VOLJA — SREDSTVA — PRAKSA

Za točno in vestno izvršitev poslov, ki so v zvezi s pošiljanjem denarja v stari kraj, s potovanjem v domovino, z dopremljenjem oseb v Ameriko in z drugimi posli tega področja, šo nujno potrebne tri glavne stvari: volja, sredstva, praksa.

Našo resno voljo za točno službo najbolje dokazuje številna zahvalna pisma od rojakov, ki so se do sedaj poslužili naše tvrdke.

Naša sredstva so naš dobro organiziran urad; naše dobre zveze s stariim krajem, naša zastopstva parobrodskih družb in naše državno bančno dovoljenje in državna kontrola čez naše poslovanje.

Nad 1,400 potnikov, ki so z našim posredovanjem do sedaj potovali v stari kraj ali od tam sem, govori o naši praksi.

Ako hočete Vi poslati denar v stari kraj, potovati v stari kraj ali dobiti koga iz starega kraja, je v Vašo korist, da se obrnete na:

Zakrajšek & Češark

SLOVENSKA BANKA
70—9th Avenue New York City.



Mi pošiljamo denar na vse kraje

JUGOSLAVIJE, Slovenije, Hrvatske in Srbije.

Vse pošiljatve garantira

AMERICAN STATE BANK

1825—1827 BLUE ISLAND AVENUE, CHICAGO, ILL.

J. F. ŠTEPINA, predsednik;

A. J. KRASA, tajnik.

KAPPERS

1757-1759 W. 18th St., Cor. Wood St.

POZOR!

Ta ogromna razprodaja čevljev je mogoča

ker smo prekupili velikansko zalogo nad 10,000 parov moških, ženskih in vsakovrstnih čevljev najnovjših modelov od Fachony's tvrdke. Dobilni smo jih za nizko ceno in damo jih i Vam za nizko ceno! V korist in dobiček bo Vam če si ogledate našo novo ogromno zalogo raznovrstnih čevljev. Zagotovljamo, da vrednost pod katero oglašamo je resnična, ter cene, pod katerimi prodajamo, so daleč pod resnično vrednostjo blaga.

OTROŠKI ČEVLJI IZ SVETLEGA USNJA, v velikosti: 3 — 8, vredne \$1.75. — Sedaj na ceno: **\$1.29**



OTROŠKI ČEVLJI na gumbe, v velikosti 4 — 8, vredne \$2.00. Sedajna cena: **\$1.49**



Moški čevlji na gumbe iz močnega usnja, v velikosti 6—11, vredne \$5.00. Sedaj stanejo: **\$2.95**

Moški najfinejši praznični čevlji, ružičasti in črni, velikost 6 — 11. Vredne \$6.00. Sedaj so **\$4.85**

Moški čevlji za na delo, ružičasti in črni, velikost: 6 — 11. Vredne \$4.00. Sedaj: **\$2.69**

Ženski čevlji na trakove, so ročno delo in zelo trpežni. Vredne \$4.00. Sedaj so **\$2.95**

Ženski praznični nizki čevlji za poletje, "Oxford" tipa, v velikostih 3 — 8. Vredne \$4.00. Sedaj: **\$2.85**

Ženski nizki praznični čevlji, s preponkami, z nizkimi in visokimi petami. Velikost 3 — 8. Vredne \$5.50. Sedaj so **\$3.85**

Čevlji za dečke in dekleta na gumbe in trakove, velikost 9 — 12. Vredne \$2.50. Sedaj so: **\$1.95**

"Girls' Baby oll Pumps", iz mehkega usnja, velikost: 3—11, vredne \$2.50. Sedaj so: **\$1.95**



PRILIKA ZA NABAVO RAZNIH OBLAČIL!

Ženske bele in ružave nogavice, vredne 39c. Sedaj stanejo samo **15c**

Črne težke nogavice za dečke, v vseh velikostih, vredne 49c. Sedaj **25c**

Ženske "fibre silk" nogavice ružave in črne, vredne 98c. Sedaj **65c**

Moški "fibre silk" nogavice s kraprenimi pregrami, vredne \$1.00. Sedaj **50c**

"Ladies' Cingham petticoats", vredne 98c. Sedaj stanejo samo **69c**

"White dresser scarfs", lepo obrobļeni, vredni \$1.00. Sedanje stanejo samo **69c**

"Ladies' braziers", krasno obrobļene s špicami, v velikosti 36 — 44, vredne 75c. Sedaj stanejo samo **49c**

Obleke "mornarniškega tipa" za dekleta, obrobļene s plavinim. Velikost 6 — 14. Vredne \$2.98. Sedaj **\$1.95**

Ženski "Georgette Creps" bluze, naj-novejše mode, bele in rudečkaste, velikosti 38 — 44. Jih prodaja mo sedaj po **\$3.98**

Ženski jopiči, ružičasti in plavi, ki se zapenjajo na hrbtu, v vseh velikostih. So stali prej \$4.98. Sedaj jih dobite za **\$2.98**

"Boys' Wash Suits", v beli in različnih barvah, ki so garantirani kot "wash-proof". Narejeni so v naj-novejšem tipu in jih povsod prodajajo za ne manj kot \$2.98. Pri nas jih dobite sedaj za **\$1.98**

Moške hlače za na delo, različne velikosti, vredne \$3.48. Sedaj **\$1.98**

Kratke hlače za dečke, velikost 5—9, vredne \$1.98. Sedaj stanejo samo **\$1.19**

Moški naramniki, vredni 75c. — Jih dobite sedaj za **39c**

Moške kape v vseh barvah in velikostih in v vseh tipih, vredne \$3.00. Sedaj so po **\$1.75**

Dolge hlače za dečke, velikost 8—17, vredne \$2.98. Sedaj so **\$1.89**

"Child Dutch Rumpers" plave svetle barve, vredni \$1.69. Sedaj **\$1.29**

Ostali zimski jopiči za dečke, velikost 24—32, smo jih prodajali po \$4.50. Sedaj **\$2.49**

"Child Dutch Rumpers" v temnih barvah, vredni \$1.25. Sedaj stanejo **79c**

Po posebni ceni pa prodajamo koteninasto in volнено blago.

DELO IN DENAR.

Spisal dr. Fr. Detela.
(Dalje.)

"Znamenje, da ima nespametne misli", mu je segla v besedo gospa. "Mladič na Arturjevi socialni stopnji, v Arturjevih gmotnih razmerah postane siven, kakor hitro postane resen. Še tega se mi manjka, da bi gledala jaz delavko v svoji rodbini. In ti, oče in soprog, se ne brigaš nič, ko bi se morali celo zakoni in sodišča zavzemati za poštene hiše in kaznovati sleparstva malovrednih žensk, ki love nepredvidne mladeniče!"

"Torej nekaka komisija za nrvnost", je pripomnil polglasno Klepš in pogledal postrani nejevoljno soprogo.

"Za nrvnost preprostega ljudstva", je dejala ona ostro in zahtevala, da mora soprog takoj do ravnatelja Adamiča; ta pa mora ukreniti, kar je potrebnega, da se reši njen ubogi sin.

"O priliki", o priliki", je tolažil Klepš.

"O priliki!" je dejala ona pikro, se obrnila in šla brez pozdrava. — Takšen mož, ki se ne briga za ženo, ne za otroke! Ali ne bi bila nespametna vsaka soproga, ki bi se brigala zanj!

Razmišljanje tujih napak je zelo navadna in precej uspešna tolažba lastne vesti. Tudi gospo Klepševo je nekako mirila zavest, da je prava mučenica nesrečnega zakona.

"In ljudje me imajo za srečno!" je vzdihnila in polile so jo solze. "O priliki, o priliki!", se je smejala

Telefon: Canal 6319.

MATH KREMESEC

mesar

Priporoča Slovencem in Hrvatom
mojo dobro in okusno mesnico.

Vsaki dan sveže meso, kakor tudi

— prave kranjske klobase —

doma delane vedno na razpolago.

1912 W. 22nd St., Chicago, Ill.

HARMONIKE!

Izdelujem in popravljam vsakovrstne harmonike, bodisi kranjskega ali nemškega tipa. Vsa dela izvršujem zanesljivo in točno, po najnižjih cenah.

Se priporočam rojakom širom Amerike.

ANTON BOHTE,

3626 E. 82nd St., Cleveland, O.

SLAVNEMU OBČINSTVU

naznanjam, da popravljam in napeljujem vedne in plinovne cevi, kakor tudi izvršujem vsa dela, ki spadajo v plumbarsko stroko. — Pred vsem si zapomnite, da jaz izvršujem vsa dela najbolje in za najnižjo ceno.

Nadar potrebujete naše pomoči, pokličite nas po telefonu, ali pa če pridete osebno na:

JAMES A. JANDOS,
2042 W. 22nd St. near Hoyne Ave., Chicago, Ill.
Tel.: Canal 4108

bridko in ihtela krčevito. "O priliki, kadar bo prepozno".

Srdito se je oblačila in klicala svakinjo, da naj se pripravi, da pojedeta obe k ravnatelju Adamiču.

"Čemu?" je klicala svakinja iz druge sobe.

"Čemu, čemu!" se je smejala in jokala razjarjena žena. "Se ti poprašuj, čemu!"

Kmalu sta hiteli obe proti tvorinici. Teta je napenjala usta, ker se ji je zdelo, da ravna svakinja z njo brezobzirno; ta pa si je pritisnala, huda, da nima nikogar, ki bi sočustvoval z njo, robec zdaj na rdeče obrobijene oči, zdaj na drhteče ustnice.

Ravnatelj Adamiča je grabila nejevolja, ko sta mu razkladali nesrečni ženski svoje težave in ga prosili v stiski pomoči.

"Neprijetna reč", je dejal. "Malo prej se mi je bila izrazila od merodajne strani želja, da naj pospešujem po svoji moči zakonske zveze, zdaj pa, da jih preprečujem".

"Premislite, gospod ravnatelj! — Moj Artur!"

"Naš Artur!" je zajavkala teta.

Ravnatelj je navajal zglede, kako da je ta in oni uradnik vzel preprosto delavko in našel srečo v zakonu.

"Oh, navaden uradnik pač", je dejala mati in si obrisala oči, "toda mladenič naše socialne stopnje! To je kruta šala, gospod ravnatelj".

Ravnatelj je omenjal, zakaj da ne prepovedo sinu doma občevanja s takšno nevarno žensko.

"Oh, saj smo mu, gospod ravnatelj, saj smo mu", je pomagala teta, "toda zaman. Več bi pomagalo, če bi Vi to prepovedali dekletu".

Ravnatelj je menil, da se to lahko stori, ako hodi ona za njim in ona na njegov dom; če pa hodi on za njo in on na njen dom, bi se moralo prepovedati vendar njemu.

"Ali bi ne mogli Vi, gospod ravnatelj, spraviti teh ljudi sploh iz tega kraja?" je prosila mati in dostavila, ker jo je gledal ravnatelj nekako čudno in kakor presenečen: "Saj ne brez odškodnine, ne brez odškodnine. Mi smo pripravljene prepričati tudi z žrtvami nesrečo. — Navadnim ljudem in delavcem je pa vendar vseeno, ali žive v tem ali v

kakem drugem kraju. Nam je do tega, da se odstrani priložnost. Saj poznate mlade ljudi, gospod ravnatelj, in veste, kaj je priložnost".

"Kdor se hoče ogibati priložnosti", je modroval ravnatelj, "se jih ogne lahko povsod; kdor jih pa išče, jih najde povsod. Žensk ne moremo mi zapirati zatogadelj, da ne bi hodili moški za njimi. Sploh pa mislim, da pretiravate, milostiva, nevarnost. Gospod Artur je pameten mož. Zdaj vre in kipi mlada kri in poganja demokrasko cvetje, same polne, pisane cvetlice s pisanim vencom, a brez semena. Cvet odpade in sadu ne bo nič. Vroči radikali

okamene navadno v debele stebre konservatizma. Zatorej nič bati, milostiva gospa! Nad gospodom Arturjem bo doživela še veliko radosti njegova mama in veliko časti njegov papa, ki se mu jaz toplo priporočam".

Gospa je vstala in zatrjevala ravnatelju, da stavi vse svoje upanje le vanj in da pošlje kmalu gospoda pl. Rumpla vprašat, koliko da je že doseгла gospoda ravnatelja spretnost v tej grozni rodbinski žalostigri.

Na cesti sta godrnjali obe gospe o nepostrežljivih moških, v pisarni sami pa ravnatelj o sitnih ženskah.

(Dalje prihodnjič.)

Po nižani ceni



dobite pri nas sedaj najboljše moške in fantovske obleke.

Obleke so fabricirane iz pristne volne, so najnovije mode, svetle sredno svetle in temne barve, na en gumb, dva in tri, "single or double breasted".

Vse te obleke prodajamo sedaj za \$25.00, \$30.00, \$35.00, \$40.00, \$45.00 in \$50.00.

Pridite k nam in izberite si iz dobrih oblek najboljšo obleko.

Naša trgovina je od prta vsak torek, četrtek in soboto zvečer.



NAŠA TRGOVINA JE OD PRTA VSAKO NEDELJO DOPOLDNE.

JELINEK & MAJER

Corner Blue Island Ave. and 18th Street.

Za notarska dela

kakor prošnje za dobiti svoje sorodnike v Ameriko, razne kupne pogodbe, pooblastila, zaprisežene izjave in druge enake listine, se obrnite vedno na svoja rojaka in boste NAJBOLJE postreženi.

Tudi preiskujeva lastninsko pravico zemljišč tu in v domovini. Posredujeva tudi v tožbenih zadevah med strankami tu in v domovini, izdelujeva prevode na angleški jezik in obratno, tolmačiva na sodnih in dajeva vsakovrstne navodila. Cene za delo nizke, informacije zastoj.

Pisma naslavlajte:

J. JERICH & M. ZELEZNIKAR

(SLOVENSKA NOTARJA)

v uradu "Edinost"

1849 W. 22nd Street

CHICAGO, ILL.



Iskrena zahvala.

Dopadlo je dobrotljivemu nebeškemu Očetu, da je poklical k sebi dne 8. aprila 1921 našo blago in iskreno ljubljeno mater

Terezijo Oman.

Z ginjenim in hvaležnim srcem slišimo, kako lepo so skrbele žene društva Presv. Rešnjega Telesa in šolske sestre zanj v njegovi bolezni in v kako lepem sprevedu so jo spremili clevelandski Slovenci posebno farani župnije sv. Lovrenca na njeni zadnji poti, kako ganljivo so peli pevci društev "Slovenija" in "Lira", kako lepo je poskrbel slovenski pogrebnik Mr. A. Grdina vse za na daljno pot. S hvaležnosti polnimi srci slišimo, kako so se udeležili zadušnice Rev. B. Ponikvar iz Clevelanda, Rev. Jos. Vrhunec iz Pittsburga in drugi sosedi duhovniki. Hvala vsem skupaj, ki so kaj storili zanj bodisi z molitvijo ali kako drugače! Iskrena hvala mil. g. škofu Jakobu Trobcu za blagoslov krste, Rev. Johnu Trobcu, domačemu župniku, za pomoč, Rev. Kazimiru Zakrajšku za ganljive besede, Rev. Jos. Trobcu kakor tudi vsem drugim župnijam sv. Štefana za tako obilno udeležbo. Besede ne morejo izraziti naših čustev, pa to je edino sredstvo, ki ga imamo. Mater smo položili k zadnjemu počitku v četrtek 14. aprila poleg očeta in dveh sinov, oziroma naših bratov. Tukaj naj počiva njeno truplo, za dušo pa prosimo dobrotljivega Boga, naj jo vzame k sebi, da ji poplača ves njen trud, ker bila je v resnici DOBRA KRŠČANSKA MATI.

REV. JOHN J. OMAN, ANDREW, MATTHEW, PAUL, JOSEPH, MICHAEL, sinovi; MARY, ROSE, hčeri.

Prepričajte se!

Da mi resnično izdelujemo najkрасnejše ženitovanjske slike.

Da imamo na razpolago za slikanje najlepše pozicije. Da izdelujemo vsa dela točno in po najzmernejših cenah.

Vsem se priporočam.



Němeček
FOTOGRAFIST

1439 W. 18th St., cor. Albert, Chicago, Ill.

PHONE: CANAL 2534.